
โดย สมบูรณ แซเจ็ง
วทิยาลัยเทคนิคราชบุรี

ครูพิมพดีดหลายทานคงจะพอทราบความหมายของคํ าวาปรนัยมาบางแลวจากวิชาการวัด
ผลในสมยัที่ยังเปนนักศึกษาครู แตถึงอยางไรก็จะขอทบทวนอีกสักครั้งวา "ปรนัย"  นั้นเปนลักษณะ
ของขอทดสอบใด ๆ ก็ตามที่ประกอบดวยคุณสมบัติ 3 ประการ ตามที่อาจารย ดร.ชวาล แพรัตกุล 
ไดกลาวไว คือ…

1. มีความแจมชัดในความหมายของคํ าถาม
2. มีความแจมชดัในวิธีตรวจ หรือ มาตรฐานการใหคะแนน
3. มีความแจมชดัในการแปลความหมายของคะแนนนั้นๆ
กต็องขอถือโอกาสขยายความใหกระจางในที่นี้เลยวา ถาคํ าถามในขอทดสอบนั้น เมื่อนัก

เรียนอานแลวรูสึกลังเลเพราะตีความหมายของคํ าถามไปไดหลายทาง ไมทราบวาโจทยตองการ
อะไรกันแน ขอทดสอบชนิดนี้ก็ถือวาไมมีความเปน "ปรนัย" แตในการทดสอบพิมพดีดจับเวลา
ปญหานี้คงจะไมคอยไดปรากฏนัก เพราะนักเรียนก็ยอมทราบวาโจทยที่ใหมาเปนขอความสํ าหรับ
พมิพจบัเวลา ฉะนั้นแนวการตอบก็คือการพิมพตามโจทยใหเร็วและแมนยํ าที่สุดเทานั้นเอง

ขอทดสอบที่เปนปรนยัจะตองอยูในกฎที่วา ใครก็ได ก่ีคนก็ได เม่ือไรก็ได เม่ือมาตรวจขอ
ทดสอบนั้นแลวจะไดคะแนนตรงกันทุกคร้ังไป ฉะนัน้ไมวาจะเอาผลงานที่นักเรียนพิมพได ไปให
ครูผูสอนพมิพดีดคนใดตรวจก็แลวแต จะตองไดจํ านวนคํ าสุทธิเทากันเสมอ ไมวาจะตรวจสักกี่คร้ัง
หรือกีค่นกต็าม แตสํ าหรับการพิมพดีดภาษาไทยกํ าลังประสบปญหาของความไมเปนปรนัยในเรื่อง
นี้อยู  ถาทานลองเอาผลงานจับเวลาของนักเรียนคนหนี่งไปใหครูพิมพดีดหลายคนลองตรวจดู
จํ านวนคํ าสุทธิที่ไดอาจจะไมเทากัน ที่เปนเชนนี้ก็เพราะวาครูพิมพดีดของเราแตละทานตางก็ถือ
เกณฑกนัคนละอยาง เชน บางทานก็นับคํ าผิดโดยถือคํ าตามหลักภาษาไทย หรือบางทานก็นับเปน
เคาะหรอืดีดโดยถือวาผิด 1 เคาะก็ถือเปน 1 คํ าผิด นอกจากนี้ก็ยังมีวิธีที่พิสดารออกไปอีกคือถานับที่
ผิดครบ 4 เคาะก็ใหถือเปน 1 คํ าผิดพูดงาย ๆ ก็คือใหเอาจํ านวนเคาะที่ผิดทั้งหมดหารดวย 4 นั่นเอง 
ดแูลวจะเหน็วามนัชางมีหลายเกณฑจนตัดสินใจไมไดวาเกณฑอันไหนจึงจะเหมาะ
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แตปญหาที่มักจะพบบอยในการคํ านวณคํ าสุทธิ  ซ่ึงเปนที่ถกเถียงกันมาตลอดก็คือ การถือ
ค ําตามหลักภาษาไทยเปนคํ าพิมพดีด ดังตัวอยางตอไปนี้

นาย  ก.  พิมพคํ าวา "ธุรกิจ" เปน "ธุรกัจ"
กถื็อวานาย ก. ผิด 1 คํ าคูณดวย 10 เทากับ 10

นาย ข. พิมพคํ าวา "ธุรกิจ" เปน "ธุรกัด"
กย็งัถือวานาย ข. ผิด 1 คํ าคูณดวย 10 เทากับ 10

ทั้งนี้เพราะถือวา "ธุรกิจ" เปน 1 คํ าตามหลักการถือคํ าของภาษาไทย ซ่ึงถาเราจะพิจารณาใหลึกซึ้ง
จะเห็นวา นาย ก. มีความแมนย ํามากกวานาย ข. อยู 1 เคาะ เราก็ควรจะถือวานาย ก. มีความแมนยํ า
หรือพมิพเกงกวานาย ข. เพราะเคาะแปนผิดนอยกวา และถาพิจารณาลงไปใหลึกซึ้งเขาไปอีก นาย 
ข. ซ่ึงควรจะผิด 2 คํ า ก็จะตองคูณดวย 10 เทากับ 20 ในขณะที่นาย ก. ซ่ึงผิด 1 คํ าคูณดวย 10 เทากับ 
10 เราจะเหน็ดวยวานาย ข. จะถูกทํ าโทษมากกวานาย  ก. ถึง 10 แตที่เปนอยูนาย ข. ซ่ึงผิดมากกวา
กลับถูกทํ าโทษเทากับคนที่ผิดนอยแหงกวา

ยังมีอีกตัวอยางหนึ่งที่จะใหพิจารณา โดยจะขอใหชวยกันวินิจฉัยดูวาใครกันแนที่แมนยํ า
กวากัน

นส. แดง   พิมพไดวา "ฉนัไปโรงเรียง ดวยรถเมวทุก ๆ เชา"
นส. ดํ า     พิมพไดวา "ฉันไปโรนเรีนง ดวยรถเมลทุก ๆ เชา"

ผลการคิดคํ ามักจะออกมาวา นส. แดง ผิด 2 คํ า คูณ 10 เทากับ 20 สวน นส. ดํ า ก็ผิด 1 คํ า คูณ 10 
เทากบั 10 ดูเผิน ๆ ก็นาจะไมมีปญหาอะไร แตถาผานตัวอยางแรกมาแลว เราจะเห็นวาในตัวอยางที่ 
2 นี้ นส. แดง พิมพผิด 2 เคาะ แต นส. ดํ า มีที่ผิดถึง 3 เคาะ เพียงแตวา นส.แดง ผิดอยูคํ าละเคาะ 
สวน นส. ดํ า ผิด 3 เคาะอยูในคํ าเดียวกัน ใครเอย…ที่พิมพไดแมนยํ ากวากัน…???

ยิง่เราไปเจอขอความยาว ๆ เชน มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ หรือ พระพุทธยอดฟา
จุฬาโลกมหาราช ปญหาการพิจารณาคํ าผิดก็คงตองมากขึ้น นอกจากนี้ก็ยังมีปญหาเรื่องการแบงคํ า
อีก เพราะภาษาไทยเรามีทั้งคํ ามูล คํ าประสม คํ าสมาส คํ าสนธิ ซ่ึงครูพิมพดีดของเราก็ใชวาจะเปนผู
รอบรูภาษาไทยที่จะไปวิเคราะหไดถูกตองไปหมดวาตรงไหนเปน 1 คํ า

ผิด 1 เคาะ

ผิด 2 เคาะ
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ปญหาก็มิใชจะหมดเทานี้ เพราะถาหากเราใชวิธีถือคํ าตามหลักภาษาไทยในการพิมพดีด
แลว จะเกิดผลตอการพัฒนาทักษะความแมนยํ าของนักเรียนไดมาก เชน นักเรียนจะละความ
พยายามของตนในการที่จะพิมพใหถกูตองทุกเคาะ เพราะเมื่อเคาะตัวผิดลงไปในคํ าใด ก็อาจทํ าให
เขาไมใสใจที่จะพยายามเคาะตัวตอไปใหถูกตองในคํ าเดียวกันนั้น เพราะนักเรียนจะถือวาในหนึ่งคํ า
จะผิดกี่เคาาะก็นับแคคํ าเดียว

แลววิธีใดละที่จะมีความเปนปรนยัมากที่สุดในการคิดคํ า สํ าหรับเรื่องนี้ คํ าตอบก็นาจะเปน
วธีิการถอืที่ผิดเปนเคาะ ๆ หรือเปนดีด ๆ เพราะแตละเคาะก็เปนหนวยยอยที่สุดของเนื้อความ ยิ่ง
ยอยลงไปเทาไรก็ยิ่งจะเกิดความละเอียดมากขึ้นเทานั้น วิธีนี้จึงดูจะเปนวิธีที่ใหความเปนปรนัยมาก
ทีสุ่ด เพราะไมวาจะใหครูคนไหนมาตรวจหรือมาคิดคํ านวณก็ตาม ก็จะไดจํ านวนคํ าเทากันทุกครั้ง 
เพราะการนับเปนดีดเปนการนับที่งายที่ใคร ๆ ก็นับไดถูกตองไมประสบปญหาในการนับแตอยาง
ใด และยงัสอดคลองกับความเปนจริงที่วาใครเคาะแปนอักษรพลาดมากก็ตองผิดมาก ใครเคาะแปน
อักษรพลาดนอยก็ควรจะผิดนอย นอกจากนี้แลวมันยังเปนการปองกนัความอยุติธรรมที่อาจเกิดขึ้น
ได เพราะเปนวิธีที่ผูตรวจไมสามารถใชอัตนัยมาตัดสินงานของนักเรียนไดเลย ทุกอยางตองเปนไป
ตามจ ํานวนเคาะหรือดีดที่มีอยูตายตัวในแบบพิมพหนึ่ง ๆ ไมมีการจะยืดหดกันได

สรุป…ความเปนปรนัยในการวัดผลประเมินผลเปนสิ่งที่ครูทุกคนปรารถนา หากเราทํ าให
วชิาพิมพดีดมีการประเมินผลที่เปนปรนัยแลว การสอนพิมพดีดก็จะมีมาตรฐานที่ตรวจสอบได การ
ประกนัคุณภาพในสายธุรกิจศึกษาก็ใกลเขามาไดอีกหนึ่งกาว…




